2020年9月16日/星期三 本版编辑/刘靖琳 视觉设计/竹建英

"曹杨眼": 4个超高清摄像头 24 小时盯着高空抛物

楼上抛个烟蒂 监控尽收眼底

本报讯 (记者 汀跃中 实习生 樊鸣人)9月8日凌晨3时,一个红色 "小火星"从普陀区曹杨新村街道梅 岭苑小区高层住宅楼的窗口,呈抛物 线落下,始作俑者贪图方便,将未熄 灭的烟蒂直接扔出窗外。殊不知,这 一切已被"曹杨眼"尽收眼底。记者昨 天了解到,这个专为高空抛物监控而 设计的监测立杆"曹杨眼",可实现实 时监测、追溯、举证。

高空抛物,一直被称为"悬在城市 上空的痛",这种不文明行为的伤害之 惊人、防控之艰难,成为了城市社区治 理中难以破除的壁垒。

曹杨北梅园居民区的梅岭苑小区 共有4幢高层住宅,经常发生楼上居 民为图方便, 随手将用过的纸巾、烟 蒂、杂物等扔出窗外的情况,不仅破坏 小区环境卫生, 更给楼下过往居民带 来极大安全隐患。

为有效遏制"高空抛物",北梅园 召开居民区"1+3+X"联席会议,联动 街道多部门共同参与,引进专业公司 技术介入。9月初,1个高3米的立杆, 终于在梅岭苑 24 号高楼外伫立完成, 这个专为高空抛物监控而设计的监测 立杆"曹杨眼",可实现实时监测、追 溯、举证。

一个立杆4个"曹杨眼"

立杆上载有 4 个 4K 超高清定焦 摄像机,对整幢楼的外立面进行全天 候24小时监控管理,抓拍图像和实时 监控画面都非常清晰,9月初刚安装, 便抓拍到了一张纸片从空中飘落。更 具应用效果的是, 该探头针对于高空 抛物有实时报警功能。有了这4个"曹 杨眼", 当有物体从窗口扔出、且满足 自由落体轨迹时,系统会自动捕捉这 一抛出动作的前2秒和后7秒,形成 一段完整的视频影集和轨迹截图,并 传输至街道"一网统管"智联普陀 3.0 大数据平台,同时在平台上发出报警。 管理人员和相关居民区可同步在手机 政务平台上收到提示查阅视频资料固 定证据,让"高空抛物"第一时间现行。

第一时间拍"高空抛物"

目前安装的"曹杨眼",已拍摄到 梅岭苑该栋楼几户居民有 13 起往窗 外抛物的行为,居委会在收到凌晨3 时抛出的红色"小火星"报警后, 立即 组织社区民警、片区城管联合上门,对 住户进行警告。在居委会干部出示了 视频证据后, 在公安和城管执法人员 的训诫下, 乱扔杂物的业主纷纷表示 了歉意,并保证今后不再往窗外抛物。

值得一提的是,此次安装的"曹杨 眼",还能定期对收集的数据进行分 析, 将易发生类似情况的时间段和楼 层段比对,形成数据结果,更利于街道 有针对性地对某一时段、某些住户进 行严密监管,从源头对"高空抛物"进 行防控。还将更深层次的开发与"一网 统管"大数据平台的应用对接,并在辖 区内其他重点高层小区大力推广

虹口:居民诉求"当天事,当天办,当天报,当天清"

居委会建立"日日清"约请制

讯员 龙钢)记者在日前虹口区召 开的上海社会建设专家讲坛上获 悉,虹口区以构建简约高效基层 治理体制、打通社区治理"最后一 公里"为重点,通过建立"日日清" 约请机制,做好社区治理的"加、 减、乘、除"法,实现"当天事,当天 办,当天报,当天清"

曲阳路街道玉四小区的居民 向居委会提出,小区原有的凉亭 和居民议事厅无法满足需求,希 望拓展居民休闲活动空间。居委 会和业委会经商议,决定通过人 防工事在非战时期的公益化使 用,解决这个老小区缺少公共活 动空间的问题。接下来。玉四居民 区与业委会依照"日日清"约请 制,向曲阳街道、虹口区人防办提 出了启用地下人防设施的申请, 并递交"人防工事公益化使用"的 报告以及设计图纸,在街道和人 防办的支持下,如今玉四小区居 民的活动空间有了很大改善。

虹口区建立的居委会"日日 清"约请制,约请事项主要为:

单位及社会公共服务机构职责范 畴,或需牵头协调解决的事项、社 区群众"急、难、愁"等问题以及与 民生密切相关的事项, 重点关注 社情类、环境类与社区事务类的 问题,如安全隐患、传销活动、违 章建筑、违法群租、垃圾清运、纠 纷投诉等.

■ 明确责任单位,要求做 到约请事项"当日事,当日清", 合力推进解决社区群众普遍关 心的问题

虹口区民政局负责人表示:

- 居民向居委会提出诉求 约请时,居委会应根据诉求,针对 清单内事项向被约请对象发出约 请。被约请对象需当天回复居委 会,并确定现场责任人及联系方 区职能部门派出机构 街道 职能科室无正当理由的, 应接受 约请请求:拒绝约请时,应书面说 明具体原因,并提出建议。
- 被约请对象应当天或次 日赴现场勘查,启动约请事项的 办理;情况确实复杂的,应书面告

致,可适当延长办理期限。

■ 办理结束后,被约请对象 应按要求填写《"日日清"约请事 项办理情况表》送至居委会,居委 会应自收到《"日日清"约请事项 办理情况表》之日起1个工作日 内, 得出对办理结果的意见并报 送街道,同时报区民政局备案。

为做好居委会"日日清"约请 工作,虹口区推出相应保障措施, 引导社区干部深入一线,构建"日 日清"快速响应机制。包括-

- 坚持街道联络员机制,联 络员姓名、职责、联系方式等向社 会公布:
- 建立日巡、周查、月评制 度, 督促居委会及时发现解决群 众反映的各类问题:
- 各街道建立"日日清"约 请单位联络机制,明确各类问题 的责任部门。
- 对于居委会反映普遍、情 况复杂、解决有一定困难的事项, 被约请部门应专题讨论, 力争予

同济大学 展 设计创意学院 师 生 推 出 亦 《MAD WOOD 木材的无限可 能》展览,表现 材 出木材具有柔 韧可塑性的-面。设计师以 机械加工、湿 韧 弯技术、冷压 技术等, 使木 的

本报记者 面 孙中钦 摄影报道

与造型



上海推出万名家庭教育指导师培训计划

家庭教育难题可咨询"指导师"

本报讯(首席记者 王蔚)上海 家庭教育工作现场推进会暨上海家 庭教育指导师培训启动仪式昨晚举 行。为深入贯彻落实党的十九届四 中全会精神, 构建覆盖城乡的家庭 教育指导服务体系,依据全国家庭 教育指导大纲及上海市关于推进家 庭教育发展的要求,本市将建立一 支高素质的家庭教育指导人才队 伍,从而满足广大市民对普惠性家 庭教育公共服务的需求。

推进会上正式启动了家庭教育 指导师培养工程,即"十四五"期间计 划培训 10000 名家庭教育指导师(初 级)和志愿者,形成一支品德高尚、专 业精良、乐于奉献、善于实践的家庭 教育指导师队伍。他们的主要职责是 承担与家庭教育指导相关的教育教

学,理论研究及管理工作,家庭教育 指导项目的推进与活动策划工作,家 庭教育个案指导与咨询工作等。

据悉,目前本市的家庭教育指 导师培训等级为初级,以后再逐渐 推出中级和高级的培训。培训课程主 要包括:

- ■《家庭教育指导的基本原则 和方法策略》《青少年成长的阶段性 特点和发展规律》《青少年心理危机 预防与干预》《家庭心理健康指导》 《压力管理与亲子沟通》《青少年生 命教育》等
- 本着教考分离原则, 上海开 放大学(上海家长学校)在上海市教 委和市妇联指导下,统筹引领全市的 家庭教育指导师培训、认证及继续教 育工作。并由本市的家庭教育专家、

儿童医学专家 精神卫生专家等组成 培训与认证工作专家指导组

- 上海家庭教育指导师证书 认证实行"四统一":统一标准、统一 培训,统一测试,统一颁证。学习与 考证采用集中培训与自主学习相结 合、线上与线下相结合的模式,分为 专家面授、交流研讨、实操演练等。
- 申报参加初级家庭教育指 导师证书培训的人员, 须具备本科 及以上学历、通过上海家庭教育指 导师基础素养 (含心理健康和职业 道德)审核、从事家庭教育相关工作 两年以上。

今后,相应级别的合格证书作 为在各级各类学校、街镇、村居委及 相关企事业单位从事家庭教育指导 及相关工作的专业证明。

本报讯 (记者 杨 洁)前天,2020 智能网联 汽车大会在上海嘉定汽 车会展中心正式举行。本 次大会以"新基建、新智 联、新生态"为主题,由上 海市人民政府主办,上海 市经济和信息化委员会、 嘉定区人民政府承办。记 者在会上了解到,嘉定区 将启动智能网联汽车测 试道路的全域开放,实现 全域近1300公里道路的 开放,覆盖全区464平方

发布了 十大应用场景

"伴随着清晨第一缕 阳光,配有融合感知与 决策系统的无人清扫车 沿路进行标准化作业,完 成后还可以自动泊回停 车位;市民在指定区域打 开手机 APP, 预约一辆自 动驾驶出租车……"这样 的画面,正在嘉定逐渐成 为一种现实。

大会发布了十大应用场景。例 如,智能驾驶出租车载人示范应用 场景、5G 智能重卡载货示范应用场 景、智能公交示范应用场景、城市接 驳及商业功能旅游场景、特大地下 停车场综合示范区场景及车路协同 示范应用场景。新业态场景则包括 具备 L4 级别的自动零售场景、智 能驾驶清扫服务场景、无人安防应 用场景等三大场景。

落地应用是智能网联汽车取 得突破的"分水岭",每一个场景的 "解锁"都会给相应领域带来发展 的新机遇。会上,嘉定区启动智能 网联汽车测试道路的全域开放,今

年, 率先开放安亭镇、汽 车新能港、嘉定新城及 嘉定工业区"一镇三片 区"。下一步,将建设5G 基站 3000 座, 实现嘉定 区全域近 1300 公里道 路的开放,覆盖全区464 平方公里范围。

长三角 共建"先导区"

在 2019 年世界智 能网联汽车大会上,上 海率先颁发了首批长三 角一体化测试牌照,进一 步推动一市三省智能网 联汽车道路测试工作的 互联、互通、互认、互信。

一市三省的经信部 门签署《国家级长三角区 域车联网先导区建设合 作协议》 共同建设国家 级长三角区域车联网先 导区。国家级长三角区域 车联网先导区发展标准 体系,将涵盖统一的智能 信号灯、5G 通信基站、开

发长三角区域标准统一的智能网联 汽车高精度地图,统一车联网通信 协议、道路交通管理平台、车路协同 网络安全防护等。

国家级长三角区域车联网先 导区新型基础设施建设,将涉及 在高速公路和城市快速路上构建 集感知、通信、计算、信息安全等 能力为一体的智能道路环境,基 于 5G 的车路协同车联网大规模 验证与应用、G2 沪宁、G60 沪昆、 杭绍甬等智慧高速公路"新基建" 的联动等创新课题。在车联网先 导区,一市三省还将探索私人、 公交、共享、租赁、物流、环卫等 领域的智能网联汽车发展模式。